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Уклю чэн не на сель ніц тва 
ў вы ра шэн не пы тан няў 
жыц ця дзей нас ці ў на се ле ных 
пунк тах, кан струк тыў ны 
дыя лог ор га наў мяс цо вай 
ула ды і лю дзей, па пу ляр насць 
гра ма дзян скіх іні цы я тыў на 
Го мель шчы не — аб гэ тым і 
не толь кі гу та рым з чле нам 
Са ве та Рэс пуб лі кі, стар шы нёй 
Го мель ска га аб лас но га Са ве та 
дэ пу та таў Ка ця ры най ЗЕН КЕ ВІЧ.

— Ка ця ры на Ана толь еў на, 
пер шы кон курс гра ма дзян-
скіх іні цы я тыў прай шоў на 
Го мель шчы не ў 2022 го дзе. 
Ар га ні за та рам кон курс на га 
ад бо ру ста ла Го мель ская аб-
лас ная аса цы я цыя мяс цо вых 
Са ве таў дэ пу та таў пры пад-
трым цы Го мель ска га аб лса ве-
та. Як лі дар дэ пу тац ка га кор-
пу са рэ гі ё на вы ка ар ды на ва лі 
пра цэс і ацэнь ва лі, які рэ аль ны 
эфект для раз віц ця тэ ры то рый 
ня суць пра па на ва ныя людзь-
мі іні цы я ты вы.

— Так, важ най па дзе яй у дзей-
нас ці дэ пу тац ка га кор пу са Го-
мель шчы ны ста ла ства рэн не ў 
2021 го дзе аб лас ной аса цы я цыі 
мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў. Гэ та 
да зво лі ла ў 2022 го дзе ў рэ гі ё-
не ўпер шы ню пра вес ці кон курс 
гра ма дзян скіх іні цы я тыў. Пе ра-
маг лі 16 пра ек таў з 14 ра ё наў, 
кошт рэа лі за цыі якіх склаў звыш 
170 ты сяч руб лёў. Пра ве дзе ны 
та ды кон курс гра ма дзян скіх іні-
цы я тыў па ка заў, што жы ха ры 
на шай воб лас ці пра па ну юць 
ці ка выя ідэі для раз віц ця сва іх 
мяс цо вых тэ ры то рый. Га лоў най 
мэ тай кон курс на га ад бо ру ста ла 
пад трым ка ак тыў нас ці гра ма дзян 
у вы ра шэн ні са цы яль на знач ных 
пы тан няў, ак ту аль ных для іх на-
се ле ных пунк таў. Без умоў на, 
дэ пу тац кі кор пус Го мель шчы ны 
вель мі ак тыў на пад трым лі вае ўсе 
гра ма дзян скія іні цы я ты вы, на кі-
ра ва ныя на па ляп шэн не якас ці 
жыц ця лю дзей, доб ра ўпа рад ка-
ван не на се ле ных пунк таў і ўво-
гу ле раз віц цё па тэн цы я лу той ці 
ін шай тэ ры то рыі. Прэ зі дэнт Бе ла-
ру сі заў сё ды ў сва іх вы ступ лен нях 
за зна чае, што на спеў час раз ві-
ваць мяс цо выя іні цы я ты вы, у тым 
лі ку з пры цяг нен нем гра шо вых 
срод каў, лю дзей, па са цы яль на-
эка на міч ным раз віц ці як тэ ры-
то рый сель са ве та, ра ё на, так і ў 
цэ лым на шай кра і ны. Беларускі 
лідар пад крэс лі вае, што на ўсіх 
уз роў нях дзяр жаў на га кі ра ван ня 
не аб ход на вы бу доў ваць эфек-
тыў нае ўза е ма дзе ян не з гра ма-
дзян скі мі ак ты віс та мі. Дэ пу та ты 
даў но на ву чы лі ся эфек тыў на 
пра ца ваць са зва ро та мі гра ма-
дзян, ін ды ві ду аль на па ды хо дзіць 
да кож на га зва ро ту. Але ця пер 
мы так са ма па він ны на кі роў ваць 
свае на ма ган ні на ра бо ту з на-
сель ніц твам па рэа лі за цыі гра ма-
дзян скіх іні цы я тыў. Так ча ла век 
не прос та акрэс лі вае пы тан не, 
якое не аб ход на вы ра шыць, але 
так са ма, звяр та ю чы ся ў ор га ны 
мяс цо вай ула ды, ба чыць спо са-
бы яго вы ра шэн ня, якім чы нам ён 
мо жа пры клас ці свае на ма ган ні 
або на ма ган ні ін шых гра ма дзян, 
што пра жы ва юць на гэ тай тэ ры-
то рыі, для вы ра шэн ня да дзе на-
га пы тан ня. Мно гія лю дзі сён ня 
ра зу ме юць, што на стаў час са-
мім пра яў ляць іні цы я ты ву ва ўсіх 

сфе рах і ста на віц ца рэ аль ны мі 
парт нё ра мі мяс цо вай ула ды. Так, 
у кож ным го ра дзе, ра ё не, сель-
са ве це, вёс цы ёсць іні цы я тыў ныя 
жы ха ры. Ме на ві та дэ пу та ты на 
сва іх тэ ры то ры ях вы зна ча юць 
гэ тых лю дзей, да па ма га юць ім 
пра явіц ца ў ажыц цяў лен ні агуль-
най ка рыс най спра вы.

— На Го мель шчы не бя гу чы 
год па ка заў, на коль кі прак ты-

ка вы лу чэн ня гра ма дзян скіх 
іні цы я тыў па пу ляр на ся род 
жы ха роў рэ гі ё на.

— На га даю, што ў мі ну лым го-
дзе ў За кон Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
«Аб мяс цо вым кі ра ван ні і са ма-
кі ра ван ні ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь» 
быў уклю ча ны пра ва вы ін сты тут 
гра ма дзян скіх іні цы я тыў. Ле тась 
у рэ гі ё не быў аб' яў ле ны пер шы 
кон курс ны ад бор ідэй і іні цы я тыў 
ад гра ма дзян ужо з улі кам акрэс-
ле на га на за ка на даў чым уз роў ні 
ме ха ніз ма ажыц цяў лен ня пра-
ек таў гра ма дзян скіх іні цы я тыў. 

Ка ар ды на цыю дзей нас ці ў гэ-
тым кі рун ку ў рэ гі ё не пра цяг вае 
ажыц цяў ляць Го мель ская аб лас-
ная аса цы я цыя мяс цо вых Са ве таў 
дэ пу та таў. Го мель скім аб лас ным 
Са ве там дэ пу та таў бы ло на кі ра ва-
на ў аса цы я цыю 111 за явак. У вы ні-
ку кон курс на га ад бо ру пры зна на 
пе ра мож ца мі 25 пра ек таў гра-
ма дзян скіх іні цы я тыў з 22 ра ё наў 
Го мель скай воб лас ці. На 1 жніў ня 
рэа лі за ва на ўжо дзе вяць пра ек таў 
гра ма дзян скіх іні цы я тыў. Ад зна-
чу, што яны па він ны быць рэа лі за-
ва ны да кан ца бя гу ча га го да. Так-
са ма на га даю, што фі нан са ван не 
рас хо даў, звя за ных з рэа лі за цы яй 
гра ма дзян скіх іні цы я тыў, ажыц-
цяў ля ец ца на асно ве раў на до ле-
ва га ўдзе лу за кошт рэс пуб лі кан-
ска га (150 ты сяч руб лёў) і бюд жэ-
таў аб лас но га (150 ты сяч руб лёў) 
уз роў няў. Са мі іні цы я та ры пра ек-
 та бя руць удзел у фі нан са ван ні 
рас хо даў — не менш 10 пра цэн таў 
кош ту гра ма дзян скай іні цы я ты вы. 
Сё ле та ў Го мель скай воб лас ці на 
пра вя дзен не да дзе на га кон курс-
на га ад бо ру гра ма дзян скіх іні-

цы я тыў пра фі нан са ва на 300 ты -
сяч руб лёў. Ся род рэа лі за ва ных 
пра ек таў — ад кры ты да Дня Не за-
леж нас ці ме ма ры яль ны знак у па-
мяць аб мяс цо вых жы ха рах, якія 
не вяр ну лі ся з Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, у вёс цы Ві шань кі Ель ска-
га ра ё на. Так са ма ва Улу каў скім 
сель са ве це Го мель ска га ра ё на 
ад кры ты па мят ны знак зем ля-
кам, якія за гі ну лі ў га ды Вя лі кай 
Ай чын най вай ны. Рэа лі за ва ны 
пра ект «Па куль жы вём — мы па-
мя та ем» у аг ра га рад ку Ні сім ка ві-
чы Ча чэр ска га ра ё на, дзе ад кры ты 

аб ноў ле ны ме ма ры яль ны комп-
лекс во і нам-ін тэр на цы я на ліс там. 
Пра цяг ва ец ца рэа лі за цыя пра ек-
таў па доб ра ўпа рад ка ван ні ўро-
чы шча П'я вач нік у Ту ра ве Жыт-
ка віц ка га ра ё на і пра ек та гра ма-
дзян скай іні цы я ты вы «100 кро каў 
да Іва на Ме ле жа» ў Хой ніц кім 
ра ё не і ін шых.

— Ка ця ры на Ана толь еў на, 
пра ве дзе ны ў рэ гі ё не ад кры-
ты кон курс ны ад бор гра ма-
дзян скіх іні цы я тыў па ка заў, 
як важ на ўза е ма дзей ні чаць 
ак тыў ным гра ма дзя нам, дэ-
пу тац ка му кор пу су, ор га нам 
мяс цо ва га кі ра ван ня і са ма-
кі ра ван ня, сель скім вы ка наў-
чым ка мі тэ там.

— Без умоў на, сён ня ві да воч-
на, што ру хац ца на пе рад у па ляп-
шэн ні якас ці жыц ця ў на се ле ных 
пунк тах скла да на без за ці каў ле-
на га ўдзе лу мяс цо вых жы ха роў. 
За ах воч ван не лю дзей да ўва-
саб лен ня гра ма дзян скіх іні цы я-
тыў, як па каз вае жыц цё, спры яе 
ўма ца ван ню са цы яль на га парт-
нёр ства ор га наў мяс цо ва га са ма-

кі ра ван ня і гра мад ства, па вы шае 
ін фар ма ва насць гра ма дзян аб 
фі нан са ван ні важ ных для кан-
крэт на га на се ле на га пунк та ме-
ра пры ем стваў. Сён ня дэ пу тац кі 
кор пус Го мель шчы ны пра па нуе 
ак тыў ным гра ма дзя нам ву чыц ца 
ра зам па пу ля ры за ваць прак ты ку 
гра ма дзян скіх іні цы я тыў. Так, у 
бя гу чым го дзе Го мель ская аб-
лас ная аса цы я цыя мяс цо вых 
Са ве таў дэ пу та таў ар га ні за ва ла 
прак тыч нае на ву чан не па ас но-
вах пра ект на га ме недж мен ту для 
ак ты віс таў з роз ных ра ё наў воб-

лас ці. Вы яз ны се мі нар пра вя лі 
на тэ ры то рыі Ма зыр ска га ра ё на, 
Го ме ля і Вет каў ска га ра ё на. Яго 
ўдзель ні ка мі ста лі су пра цоў ні кі 
сель вы кан ка маў, уста ноў куль ту-
ры, аду ка цыі, са цы яль най служ-
бы, прад стаў ні кі ор га наў і ка мі тэ-
таў тэ ры та ры яль на га гра мад ска-
га са ма кі ра ван ня. Акра мя та го, 
у рэ гі ё не Го мель скай аб лас ной 
аса цы я цы яй мяс цо вых Са ве таў 
дэ пу та таў рас пра ца ва ны ме та-
дыч ныя рэ ка мен да цыі па на пі-
сан ні пра ек таў гра ма дзян скіх іні-
цы я тыў. Для зруч нас ці ак ты віс таў 
дэ та лё ва пра пі са на, якія кі рун кі 
пра ек ты мо гуць мець, як фар мі-
ру ец ца іні цы я тыў ная гру па, якім 
чы нам уво гу ле па чы наць ра бо-
ту над ства рэн нем пра ек та, якія 
да ку мен ты не аб ход на па да ваць 
на кон курс. На га даю, што мэ та 
кон кур су гра ма дзян скіх іні цы я-
тыў на Го мель шчы не — вы явіць 
пра ек ты, якія са праў ды за слу гоў-
ва юць ува гі. Уліч ва юц ца ак ту аль-
насць пра па на ва най іні цы я ты вы, 
пра ду ма насць і пас ля доў насць 
дзе ян няў па яе рэа лі за цыі, ча-

ка ны па тры я тыч ны, са цы яль ны, 
эка на міч ны і эка ла гіч ны эфект, 
устой лі васць і раз віц цё атры ма-
ных вы ні каў. Ра дуе, што пра ек-
ты, пры зна ныя най леп шы мі па 
вы ні ках ад кры та га кон курс на га 
ад бо ру, — усе вель мі раз на стай-
ныя, ці ка выя і прад стаў ля юць 
прак тыч на ўсе ра ё ны Го мель скай 
воб лас ці.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.
Фо та аў та ра 

і Го мель скай аб лас ной 
аса цы я цыі мяс цо вых 

Са ве таў дэ пу та таў.

РА ЗАМ — АД ІНІ ЦЫ Я ТЫ ВЫ РА ЗАМ — АД ІНІ ЦЫ Я ТЫ ВЫ 
ДА АЖЫЦ ЦЯЎ ЛЕН НЯДА АЖЫЦ ЦЯЎ ЛЕН НЯ
Як на тхніць лю дзей на мес цах на ак тыў насць

 Ме ма ры яль ны знак у па мяць аб мяс цо вых жы ха рах, якія не вяр ну лі ся 
з Вя лі кай Ай чын най вай ны, у вёс цы Ві шань кі Ель ска га ра ё на.

Пра ект гра ма дзян скай іні цы я ты вы «За клі кан не даж джу» 
ў Ра га чоў скім ра ё не.

Іні цы я ты ва «Па куль жы вём — мы па мя та ем» 
у аг ра га рад ку Ні сім ка ві чы Ча чэр ска га ра ё на па аб наў лен ні 

ме ма ры яль на га комп лек су во і нам-ін тэр на цы я на ліс там.

Ад крыц цё ва Улу каў скім сель са ве це Го мель ска га ра ё на 
па мят на га зна ка зем ля кам, якія за гі ну лі ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны.


